

柳工董事长曾光安：

## 依托电动化优势 打造全球化企业



柳工挖掘机智慧工厂全景

在工程机械行业海外市场的需求放缓、国内市场深陷下行周期的背景下，有一家工程机械企业却取得海外收入和整体业绩逆势快速增长的表现。今年以来，公司市值稳步提升，引发投资者关注，这便是柳工。

“近年来，公司完成混合所有制改革，深入推进‘三全’战略，加快锻造新质生产力，成为公司穿越行业周期的最大助力。”柳工董事长曾光安在接受中国证券报记者专访时表示。

● 本报记者 任明杰 李媛媛

## 从一台装载机 透视中国工程机械进化史

● 本报记者 李媛媛

“又一台装载机下线了。”柳工装载机智能工厂产线响起“滴滴滴”的提示音。柳工董秘黄华琳告诉中国证券报记者，在这里5-10分钟便可下线一台装载机。依靠智能制造，公司装载机国内市占率第一、全球累计销量第一，龙头地位更加稳固。

一台装载机，半部中国工程机械发展史。据介绍，自1958年成立以来，柳工填补了中国在装载机领域的多个空白。公司深入推进国际化战略，让中国工程机械产品走向全球，同时大力推进智能化变革，引领全球工程机械电动化潮流。柳工装载机成为中国工程机械行业从无到有、由弱变强、从国内走向全球、从技术跟随到技术引领的缩影。

## 从无到有发展壮大

“1958年建厂，1966年便自力更生制造出中国第一台Z435型号装载机，揭开了中国装载机自主研发的序幕。1966年至2000年，柳工专注于装载机产品，在这个领域逐渐做大做强。”黄华琳对中国证券报记者表示。

在Z435装载机之后，1971年7月，中国第一台铰接式轮式装载机ZL50（当时的Z450）在柳工诞生，并于1971年12月通过专家鉴定，为中国装载机行业发展作出了巨大贡献。

柳工没有就此止步。1976年1月，中国当时最大的轮式装载机——ZL90在柳工诞生，打破了大型装载机国际品牌垄断的格局；随后，柳工投入DZL50矿用地下轮式装载机的研制开发工作，样机于1977年上半年试制成功；1999年9月，中国当时最大的轮式装载机ZL100C在柳工诞生；2000年9月，世界第一台高原型特种装载机——ZLG50G在柳工诞生……

在不断突破的背后，公司技术能力持续提升。“发动机、驱动桥、变速箱、液压油缸和泵阀等全部自制，在柳州就实现了装载机80%以上核心零部件的自制供应。”黄华琳说，柳工装载机从最初额定载荷1-3吨小型产品、5-6吨中型产品逐步发展到7吨、8吨、10吨、13吨的大型产品，再到25吨的超大型产品。目前，柳工正在研发额定载荷50吨的超大型装载机。

始于装载机，不止于装载机。“2000年我们进入工程机械第二个领域——压路机。2001年，公司将挖掘机业务整合到上市公司中，进入挖掘机赛道；2003年进入小型工程机械领域。”黄华琳说，“围绕工程机械，公司实施了一系列战略，不断丰富产品线。目前，公司拥有30大类工程机械产品，部分自主研发，部分通过收购其他企业获得。”

在产线扩展的同时，柳工的竞争力同步提高。以挖掘机为例，黄华琳说，“1994年-1995年，我们通过采购全球优秀供应商的零部件，成功研制出能够与世界一流企业竞争的挖掘机，奠定了中国挖掘机赶超全球先进品牌的基础。”

1995年，柳工和德国采埃孚共同创立柳州采埃孚机械有限公司，开启核心零部件——驱动桥和变速箱的生产；2011年，与康明斯联手成立合资公司，为柳工和行业提供全球领先的专属动力。

柳工的发展壮大，成为我国工程机械企业在全球崛起的一个缩影。受益于产品性价比、质量可靠和广泛的售后服务网络，近年来，中国工程机械企业的海外市场份额持续提升。英国KHL集团日前公布的2024年全球工程机械制造商50强排行榜显示，13家中国企业上榜，为上榜最多的国家。

## 厚植“智”造力

中国工程机械行业从无到有，从有到优，特别是近年来在全球工程机械产业智能化、电动化变革浪潮中，

中国工程机械企业勇立潮头，柳工便是其中的典型。

走进柳工智能装载机装配车间，一排排机械手臂有序协作配合，巨型轮胎沿空中轨道移动至地面；一辆辆AGV小车在地面忙碌奔走，有条不紊地完成物料搬运。“地下、地面、空中”三位一体的智能物流体系高效运作，智慧大屏上实时跳动各类数据，推送最新生产情况……

记者注意到，左右两条生产线正忙碌装配作业，右边是燃油装载机装配线，左边是新能源装载机装配线，黄绿两个颜色代表不同动力形式的产品，格外醒目。

黄华琳表示，按照“全面智能化”规划目标，自2016年起柳工多个精益化改造项目先后建成投产，实现从原材料到成品全流程智能化升级。

工艺助理工程师何玲娟介绍，等离子智能下料环节深度融合自动化、信息化技术，可以24小时无人化加工作业，整个区域只需四个人进行设备维护，实现产品交付周期缩短33%。

在挖掘机智慧工厂，智能化生产线正有序作业。“在挖掘机厂区，自动装配机器人达到18台，自动拧紧设备19台，装配自动化率达到30%。”工艺工程师董宇涛说。

在柳工智慧数字中心大厅内，记者注意到，通过蓝色的数字智慧大屏实时滚动数据，可以监测柳工每个工厂、生产线的作业情况，同时监测2016年以来销售的每台产品位置以及实时工况。

“数据指标提供给客户，便于客户管理相关设备。及时监测设备运行状态，如果出现故障，柳工的服务15分钟内响应，2小时出发，12小时为客户解决问题。”何玲娟说。

柳工是全球工程机械电动化变革的引领者。早在2014年，柳工就前瞻性开展工程机械电动化探索，2019年发布全球首台商用5G遥控装载机及三款纯电设备，2023年完成开发电动新产品39款。目前，柳工电动产品涵盖装载机、挖掘机、矿用卡车、高空作业平台等11条产品线。

## 坚持长期主义

随着自身的发展壮大，以柳工为代表的中国工程机械企业扬帆出海，持续加快全球市场开拓。

“2002年实施国际化战略以来，我们经历了海外销售——海外制造——海外并购的历程，持续深化国际化战略。”柳工董事长曾光安告诉记者，经过近22年国际化市场的开拓，柳工从最初出口单一的装载机产品，到装载机、挖掘机、压路机、推土机、叉车等产品全覆盖，涉及170多个国家和地区。柳工在国际舞台上扮演的角色越来越重要。

黄华琳表示，公司已进入深度国际化阶段，在印度、波兰、巴西、阿根廷设立了四家海外制造基地，开发当地供应链，实现本地化生产；在印度、波兰、美国、英国设立海外研发机构；通过300多家经销商的2700多个网点，为海外客户提供销售和服务支持。

“今年上半年，我们实现业绩逆势增长，与国际化战略的深入实施密不可分。”曾光安表示。

财报显示，今年一季度，柳工国际化收入占比进一步提升至约50%。柳工预计今年上半年实现净利润8.9亿元至10.4亿元，同比增长45%至70%。公司表示，整体运营效率显著提升，国际、国内市场销量增速均继续领跑行业，市场占有率持续提升，毛利率、净利率改善超预期，交出“半年考”精彩答卷。

黄华琳表示，公司坚持价值营销，国内及海外市场均保持稳定的价格体系，通过改善客户与产品结构、提升海外业务占比、加大高毛利区域与产品的销售等措施，推动盈利水平提升。“2023年，我们在国际市场取得重大突破，收入突破100亿元大关。我们坚持长期主义推行国际化战略，注重业务稳健发展，确保核心竞争力牢固，避免在海外市场业绩不稳定。”

## 出海打造第二增长曲线

中国证券报：近年来，公司海外收入占比持续提升，成为业绩增长的核心动能。公司国际化布局经历了怎样的发展过程？

曾光安：我们从2002年开始把国际化作为一个战略进行实施，至今经历了三个阶段：第一阶段，我们侧重于开发海外市场，建立营销网络；第二阶段，我们开始探索海外制造，2008年在印度建立第一个海外制造基地；第三阶段，我们开始探索海外并购的模式，2012年完成对波兰HSW公司工程机械业务单元的收购。目前，我们拥有30余家海外子公司和机构、4大海外制造基地、300多家经销商，为170多个国家和地区提供产品和服务。国际化战略的实施，持续提升我们的能力，包括构建海外研发、

制造、营销体系，在不同的国家和地区、不同的法律和文化背景下更好地开发当地市场等。比如，亚太区是我们的核心市场，后来我们发现印尼是亚太区最核心的市场，于是在印尼建立了子公司，更深入地开发当地市场。

中国证券报：工程机械行业周期性非常强，国际化战略的实施对于更好地应对周期波动起到了什么作用？

曾光安：2002年，国内工程机械行业处于高速发展期。我们当时实施国际化战略的初衷是更好地利用国内国外两个市场以穿越周期。后来，国内工程机械行业经历了几轮大的周期波动，证明我们未雨绸缪是正确的。比如，2011年-2015年，以及2021年至今，行业经历了两轮大的下行周期，产品销量大幅

下滑。但今年上半年，我们在海外市场的助力下实现业绩大幅上涨。2021年我们混改后组建新一届董事会，基本目标也是成功穿越行业周期，为此我们采取了三大核心战略：一是实现国际市场与国内市场的平衡；二是实现周期性产品和非周期性产品的平衡；三是借助新产品、新技术，弥补周期性产品销量下滑造成的损失。从实际效果看，我们的上述策略非常成功。

中国证券报：公司国际化战略取得成功有哪些原因？中国工程机械企业要真正成长为全球化企业，需要在哪些方面努力？

曾光安：首先，我们把国际化作为一个长期战略，坚定不移地深入推进。其次，我们通过持续提升产品技术水平和

拓展产品品类，增强在海外市场的竞争力，为客户提供全面解决方案，通过全系列、全生命周期和全价值链的产品、服务和解决方案，帮助客户创造更大价值。第三，我们构筑产品+渠道及服务+客户，通过300多家经销商为170多个国家和地区提供产品和服务，积累了大量忠诚的海外客户。我觉得这些在中国工程机械企业中属于稀缺资源，包括我们的组织能力、全球研发能力、海外制造和营销能力、后市场服务能力，以及人力资源和财务、法务风险控制能力。目前，中国工程机械企业在全球的覆盖面已经很广，很多已经成为国际化企业，但要成为一家真正的全球化企业，还需要进一步加大全球价值链布局、提升全球化经营理念、完善全球化经营体系。

## 智能化电动化积蓄新势能

中国证券报：公司制定了“三全”战略，其中之一是全面智能化，具体有哪些内容？

曾光安：在“三全”战略中，全面智能化既针对当下，又面向未来，目的是实现公司从传统设备制造商向智能绿色装备和解决方案提供商转型。具体包括三个层面：一是满足客户对于无人驾驶、自主作业设备的需求。比如，去年我们推出了全球首台商用无人驾驶自主作业电动装载机，同时推广我们的智慧解决方案；二是智能制造，我们正加快智慧工厂建设；三是经营管理智能化。在这三者之中，首

先推动智能制造，去年上半年我们的装载机智能制造工厂项目已经投产，挖掘机智慧工厂项目已基本建成，其中总装生产线去年11月末顺利投产，目前处于产能爬坡阶段。全面投产后，产线自动化率将提升至65%，整体制造效率提升40%，制造成本预计下降30%。

中国证券报：电动化是全面智能化战略的核心之一。公司在电动化方面有哪些布局？

曾光安：我们2019年就在北京举办的工程机械博览会上推出三款纯电工程机械产品，引发市场强烈关注。我

们自2014年开启工程机械电动化研发以来，突破了电驱、电芯、电池管理系统等核心技术，完成多项整机电动控制系统开发，并牵头编制了电动化装载机、挖掘机等7项行业标准。目前，我们拥有11条电动产品线，包括电动装载机、电动挖掘机、电动矿卡、电动平地机、电动压路机等，“电动工程机械行业客户首选品牌”形象深入人心。另外，我们的电动化产品已成功获得欧盟市场的CE认证，远销海外30多个国家和地区，累计销量突破5000台。

中国证券报：美比中国的新能源汽

车产业，电动化能否帮助中国工程机械行业实现弯道超车？

曾光安：目前，全球工程机械行业的竞争格局是欧、美、日、中四强角逐。中国工程机械企业在新兴市场拥有较大优势，未来应该更多考虑如何拓展欧洲、北美、日本市场，这些市场规模大、价值高、盈利好。依靠传统技术拓展这些市场面临很大的挑战，要依靠纯电动工程机械、无人驾驶作业，以及大数据、物联网等技术的组合，极大提升我们的竞争力。中国企业要在全球产业竞争中占据主导地位，核心是技术创新，而不是靠低成本打价格战。

## 混改助力穿越周期

中国证券报：公司2020年底开启混改，包括引入战投、实施员工持股、吸收合并柳工有限实现整体上市。这些改革对公司发展起到了什么作用？

曾光安：一方面，我们通过混改增资扩股，引入招工服贸、双百基金、国家制造业基金等7家战投以及员工持股平台。这些举措推动公司治理结构优化。战投股东代表进入董事会，决策的科学性及合理性得到明显提升；通过战投股东引入先进的经营管理理念，助力公司机制体制变革取得实效；战投股东带来的行业客户、上游供应商等相关资源与公司生产经营产生协同效应，有效拓展了公司业务范围。而通过混改引入员工持股平台，员工利益与公司发展深度绑定，激发了员工积极性。

性。另一方面，我们通过混改吸收合并柳工有限，实现整体上市，在战略布局和业务上都实现了有效协同。

中国证券报：通过混改，公司的内部考核机制有了哪些改变？

曾光安：通过混改，我们引入更多市场化考核指标、考核机制，如管理层任期制、市场化的人才进出制度、市场化的薪酬体系等，促使整个公司向市场化运营转换，激发了经营活力。举个例子，我们现在对于经理层面的绩效淘汰力度非常大，对于完不成绩效考核的必须走人。相反，绩效好的，我们有利润分成计划，可以适度提取一些

超额奖金作为激励。再比如，我们的经理人员实现了职业化，包括我本人在内的4名区（省）管干部，通过混改变成了职业经理人。这对于管理层树立市场化经营理念起到了很大作用。

中国证券报：公司希望通过混改达成哪些目标？

曾光安：我们身处一个充分竞争性的行业，特别是还要参与全球市场竞争。我们希望通过混改完善公司治理，让机制体制更加市场化，提升决策

效率，打造世界一流企业。而世界一流企业要有一流的机制体制和经营管理水平。同时，我们希望通过混改，实现以客户为导向，提高投资者的回报率，通过为客户创造价值提升我们的盈利水平。实际上，我们之所以能够穿越这轮行业周期，混改起到了决定性的作用，这次混改也是柳工一次历史性的变革。



柳工挖掘机智慧工厂装配生产线



柳工装载机智能工厂轮胎安装产线

本报记者 李媛媛 摄